       110 лет - это только начало пути…

 Сегодня у любимой школы

Торжественный и важный день!

Сложились дни, недели, годы

В 110-летний юбилей.

 Как повезло работать в школе

С традициями в целый век.

Она с годами всё моложе,

Хотя уже 110 лет.

Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа  № 7 считается одной из старейших в городе Урюпинске. Она выстояла в  грозные годы Великой Отечественной войны,  утвердилась в послевоенное время, испытала  перестройки  страны и системы образования. И, по-прежнему,  каждый год 1 сентября  она собирает  в свою обитель сотни девчонок и мальчишек, спешащих с букетами цветов в свою родную школу. 

           С историей нашей школы связаны  судьбы таких людей, как Воробьёва Досифея Григорьевича, поднявшего её в трудные послевоенные годы в качестве директора с 1945 по 1973 гг.;  в нашей школе работала Фомина Елена Фёдоровна, которая стояла у истоков создания Урюпинского детского дома, где нашли свой приют дети-сироты  города-героя Сталинграда; здесь трудилась Чеботарёвой Мария Капитоновна, более трёх десятков лет отдавшая воспитанию подрастающего поколения, Литвинова Роза Лукьяновна, многие годы возглавлявшая городской отдел образования, в нашей школе работала Матасова Римма Алексеевна, которая являлась директором урюпинской гимназии.

       МБОУ СОШ №7 располагается сегодня  по улице Мичурина, ранее она располагалась по улицам Островского и Мушкетовской. Свою историю школа ведёт с  1905 года, когда было  открыто  2-е   приходское училище в завокзальной части станицы Урюпинской.  В 1906 году в училище Почётным блюстителем учебного заведения являлся купец П.С. Волостных,  законоучителем – священник П.И. Протопопов, учительствовали: В.В. Данилевский, М.А. Селивёрстов, преподаватель гимнастики- отставной капитан В.В. Симонов. Пре​подавались: Закон Божий, церковное пение, чтение церковной и гражданской печати, письмо, начальные арифметические сведения.   
       В архивных фондах  сохранились документы о работе нашей школы  с 1929 по 1935 г.. В  это время по улице Мушкетовской находилась ШКМ №2 – школа колхозной молодёжи. Здание школы было деревянным, высокое крыльцо, ведущее в просторный коридор, из которого шли двери в 4 класса. Все классы отапливались  находящимися в них печками, а в коридоре была отдельная печь. 
        В 1931- 1932 учебном году заведующим школой был  Г.В.Шевченко Геннадий Васильевич, в следующем году – Н.И Головкин.
      В 1933 г.: число лиц педсостава -13. из них  групповиков – 7, предметников- 5, инструкторов – 1. Учащихся по группам-351. 27 июня 1933 г. заведующий ШКМ Головкин написал заявление с просьбой освободить его от занимаемой должности. Вместо себя  рекомендовал  Шалина Георгия, который работал  инструктором в районо Нехаевского района и имел желание возглавить ШКМ №2. Возможно, следующим заведующим школы  стал Шалин Георгий.  В 1935 г. по улице Семёновской, д.14 (сегодня это улица Островского) располагалась неполная средняя школа № 3.  Учителей – 24, учащихся  – 745.   
    До и после Великой Отечественной войны по Мушкетовской располагалась начальная школа №4, а в 1975 году школу перевели на ул. Островского, а старое здание снесли.  Действовала  семилетняя школа, восьмилетняя школа № 1 и средняя школа № 7, которая  носила имя писателя Островского.  Учебное заведение располагалось в двух зданиях на улице Островского – первое здание с учебными классами, во втором здании через дорогу напротив  находились мастерские и школьная библиотека.  Школа  имела кабинетную систему, располагала  спортивным залом, современной столовой. Рядом находился фруктовый сад и единственный тогда в городе тир. Сегодня в здании на улице Островской  располагается детская спортивная школа № 2.

            В 1986 г. средняя школа № 7 была переведена  на улицу Мичурина в современное трёхэтажное здание. Школа имеет 2 спортивных зала, большую столовую, библиотеку, актовый зал, компьютерный класс. У здания школы разбиты сад и  розариум.

Таким образом,  МБОУ СОШ № 7  является одной из немногих школ города, стоявшей  у истоков развития  образования в нашем крае. Не смотря на то, что современное здание построено в 1986 году,  история  учебного заведения  значительно  старше   своего здания и  корнями уходит в начало прошлого столетия.  
Современная школа ищет различные пути реализации своих функций, одним из которых является инновационная деятельность. 

Выстраивая инновационную работу в своей школе, педагогический коллектив ориентируется на изменения в технологиях обучения и воспитания и организации образовательного процесса.
До 2014 года школа являлась базовой по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

Активное  и плодотворное участие в городских и региональных конкурсах по профилактике ДТТ среди детей и подростков позволило школе стать координационным методическим центром по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма среди обучающихся  общеобразовательных учреждений городского округа г.Урюпинск.

Продолжая организовывать учебно-воспитательный процесс в направлении здоровьесохранения, в школе уделяется большое значение валеологической составляющей. Из всех компонентов здоровьесбережения учащегося отдается приоритет оздоровительной методике В.Ф. Базарного «Здоровое духовное, физическое и интеллектуальное развитие детей в системе дошкольно-школьного воспитания». 
Работая в направлении здоровьесбережения, педагогический коллектив пришел к пониманию того, что по большому счету, ограничивает возможности ребенка не плохое здоровье, а именно среда. 

Создание такой универсальной безбарьерной образовательной среды может дать инклюзивное образование.

В нашей школе такое образование только зарождается. В этом учебном году начал работу класс для детей с ограниченными возможностями здоровья. Для его функционирования созданы все условия, позволяющие включить детей с ОВЗ в среду общего образования и учитывать их особые образовательные потребности.  
5 октября школа отметила свой 110 летний юбилей. Было много гостей: депутаты городской Думы , ветераны педагогического труда, городской отдел образования, директора ОУ, родители, выпускники…Мероприятие прошло в торжественной обстановке, было много концертных номеров в исполнении выпускников , родителей , учителей , учащихся.К этой дате было приурочено открытие музея советского периода, организованы выставки достижений методических объединений.

Жизнь - это вечное движение, вот и мчится наша школа вперед… Следующая остановка  только в будущем
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